

XXIII. НАЙ-ПРОСТИ СЛУЧКЫ, ПРИ КОИ-ТО ДЪЦА-ТА МОЖЕ ДА СЯ УБИЖТЬ

Дѣца-та може да паднѣтъ, да ся натрѣять, да ся изгорѣть и да ся порѣжѣтъ; тука щемъ прикажемъ нѣщо на майкы-ты за да знажѣтъ какво да правѣть въ такыва случкы.

1° Дѣца-та кога падать отъ своѣхъ-тѣхъ си высочинѣхъ май не пацать нищо, за това трѣбува да ся вардимъ да гы не плашимъ безъ мѣрѣжъ за да не бы да гы направимъ боязливы. Кога ся случи да паднѣтъ и видимъ, че не сѣхъ ся убили, не трѣбува да имъ ся карамы, а да гы пращамы на играчкы-ты имъ. Ако ли сѣхъ ся понатрѣтили, трѣбува да ся наложи натрѣтено-то съ еднѣхъ крѣпѣхъ прѣжѣжѣтъ о осѣмъ и на топенѣхъ въ студенѣхъ водѣхъ. Ако ли има одраскано и одрано та го смѣди и боли трѣбува да му ся тури наложка накысѣжѣтъ у восѣкъ и прѣсно масло или у маслинено масло.

Повече-то пѣтъ отъ паданіе и натрѣтваніе дѣца-та не теглятъ нѣщо много нѣ по нѣкога може и да ся убѣжѣтъ злѣ, за това донтелкы-ты и слугыни-ты, кои-то глѣдять дѣца, трѣбува да приказвать на майкы-ты всѣчко, что бы ся случило на дѣца-та, доклѣ сѣхъ на тѣхны рѣдѣ.

2° Дѣца-та часто ся порѣзвать съ ножъ и съ ножицы, съ кои-то обычатъ да ся игражѣтъ. Родителіе-ти не быва да ся плащять отъ малко-то крѣвъ а да приучвать и дѣца-та си да ся не боятъ катѣ видѣть крѣвъ.

Кога ся порѣже дѣте трѣбува да ся измые раницѣхъ-тѣхъ съ студенѣхъ водѣхъ послѣ да ся стисне и врьже легкычко съ еднѣхъ нвицѣхъ отъ мушьямицѣхъ и да ся дръжи врьзана доклѣ зарасте.

3° Дѣца-та най-много теглятъ кога ся парнѣтъ и изгорѣтъ; за това и трѣбува добрѣ да ся пазѣть отъ огнѣхъ. Изгорено-то докарва голѣмы болкы. И само отгорѣ да е изгорена кожица-та ако е на широко изгорена дѣте-то тегли много. Ако ли е изгорено на глѣбоко и доста наширѣхъ раны-ты часто бывать смъртоносны.

За изгорено правѣть много цѣрѣве; нѣ най-харенѣхъ цѣрѣ е студена вода и извлаченѣхъ памукъ. Ако ся натопи изгорено-то мѣсто въ водѣхъ при 15° по стоградусный топлѣмѣрѣ то болка-та веднага прѣстѣя. Откакъ посѣди въ студенѣхъ-тѣхъ водѣхъ обивива ся добрѣ изгорено-то мѣсто въ увлаченѣхъ памукъ, па го врьзвать и дръжѣть доклѣ заздраве.